

2021年内蒙古知识产权保护十大典型案例

文/北方新报正北方网记者 刘睿

4月26日是第22个世界知识产权日,今年知识产权宣传周活动的主题是“全面开启知识产权强国建设新征程”。4月13日,内蒙古自治区人民政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍了内蒙古知识产权工作相关情况,并且发布“2021年度内蒙古知识产权保护十大典型案例”。

一. 刘某假冒注册商标

2017年6月,犯罪嫌疑人刘某以深圳某知名净水设备公司的注册商标名义与包头市石拐区农牧林水局签订了价值268万元的净水设备工程项目,刘某未征得合同甲方及中标方同意情况下,为谋取巨大利益,私自将低价品牌的净水设备装贴上深圳知名注册商标,私自伪造乙方中标企业公章,伪造乙方合法代理人身份证明,冒充乙方与甲方签订合同,将低价购进的假冒注册商标的净水设备安装在工程项目指定的设备安装点,非法获利65万元。

刘某涉嫌假冒注册商标罪,且数额巨大,情节特别严重。2021年3月由包头市中级人民法院开庭审判,判决被告人刘某犯假冒注册商标罪,判处有期徒刑3年,并处罚金人民币40万元;犯伪造公司印章罪,判处有期徒刑6个月,数罪并罚,执行有期徒刑3年3个月,并处罚金人民币40万元,追缴违法所得人民币65万元。

二. 胡某某等5人假冒注册商标

被告人胡某某等5人未经“转龙”牌商标所有人许可,购进假冒“转龙”牌典雅鹿王酒的设备及部分原材料,制作假冒“转龙”牌典雅鹿王酒。包头市中级人民法院综合考虑假冒注册商品的市场价值及被告人犯罪情节等因素,认定被告人的行为构成假冒注册商标罪,依法判处各被告人1至3年不等有期徒刑,并处相应罚金。

三. 刘某侵犯“云天化”注册商标专用权

2021年4月29日,兴安盟科右前旗市场监管局接到案件移送函,对当事人乌兰浩特市农医生

农资经销处刘某销售的“翼博云天化肥”涉嫌存在质量问题一案进行调查。经查,“翼博云天化肥”的生产厂家为黑龙江中亚大化农业科技开发有限公司,经与云南云天化股份有限公司确认,该公司未向黑龙江中亚大化农业科技开发有限公司和乌兰浩特农医生农资经销处授权使用其注册商标,上述产品使用的商标与云南云天化股份有限公司注册商标近似。当事人在同一种商品上使用与云南云天化股份有限公司注册商标近似的商标,容易导致混淆,构成《商标法》第五十七条第二款规定的侵权行为。根据相关规定,对当事人作出责令立即停止侵权行为、没收侵权商品、罚款27.37万元的行政处罚。

四. 锡林郭勒盟草原誉牧业有限责任公司侵犯图形注册商标专用权

第27851789号图形商标是锡林郭勒盟肉类协会在活羊商品上的注册商标,专用权期限至2028年10月27日。

2021年9月26日,锡林郭勒盟市场监管局收到调查函,对当事人锡林郭勒盟草原誉牧业有限责任公司进行检查。经发现,在当事人的冷藏库内存放有“草原羊”羊腿等四款产品,并在产品包装上使用了锡林郭勒羊区域公用品牌图形商标。锡林郭勒盟市场监管局认定,锡林郭勒盟肉类协会未向当事人授权使用该图形商标。依据相关规定,对当事人作出没收侵权商品、罚款5万元的行政处罚。

五. 内蒙古云瑞元科技有限公司侵犯“丰镇月饼”注册商标专用权

第14620924号“丰镇月饼”是丰镇市月饼行业协会在方便食品上注册的地理标志证明商标。商标专用期限为2015年3月28日至2025年3月27日。

2021年9月16日,包头市昆都仑区市场监管局执法人员对当事人内蒙古云瑞元科技有限公司进行检查。经查,当事人未经许可,于2021年8月21日开始生产慕粒奥丰镇月饼,认定当事人的

行为侵犯了“丰镇月饼”注册商标专用权。依据相关规定,对当事人作出没收违法所得、罚款3600元的行政处罚。

六. 内蒙古朵日纳现代农业有限责任公司侵权使用特殊标志

第T2021001号“中国共产党成立100周年庆祝活动标识”是中共中央宣传部登记的特殊标志,有效期限为2021年3月29日至2025年3月28日。

2021年8月12日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗市场监督管理局通过“互联网广告数据运行平台”对当事人内蒙古朵日纳现代农业有限责任公司通过网络发布的内容进行检查。经查,2021年6月30日,当事人在微信公众号上使用“庆祝中国共产党成立100周年活动标识”进行主题为“美好农场喊你来打卡”的商业宣传推广活动。认定当事人未经特殊标志所有人许可将其特殊标志用于商业活动,依据相关规定,对当事人作出罚款3000元的行政处罚。

七. “采煤巷道电缆支架车”发明专利侵权纠纷

请求人内蒙古万琪机械加工股份有限公司名称为“采煤巷道电缆支架车”的发明专利2015年2月25日获得授权,专利号为ZL201210382197.0。涉案专利在请求人提起侵权纠纷处理请求时合法有效。

2021年7月,请求人发现被请求人鄂尔多斯市中北煤化工有限公司的色连二矿使用的电缆车涉嫌侵犯其专利权,于2021年9月27日向鄂尔多斯市知识产权局提交了专利侵权纠纷处理请求书及相关材料。2021年9月30日鄂尔多斯市知识产权局立案处理。经审理,被请求人使用的电缆车均是从淮南市矿用电子技术研究院购进,在与生产厂家对接的过程中,生产厂家承认所生产的产品存在侵权的事实。2021年11月16日,鄂尔多斯市知识产权局遵循双方当事人自愿的原则,在查明事实的基础上,促使双方当事人相互谅解,达成调解协议,被请求人赔偿请求人10万元经济损失。

八. 包头市新城亿卓房地产开发有限公司侵犯著作权纠纷

原告康丕耀创作完成《包头赋》。被告包头市新城亿卓房地产开发有限公司在其开发的楼盘水景墙上,擅自节选该作品,未注明来源及作者,未支付报酬,侵犯了原告享有的著作权。包头市中级人民法院审理认为被告侵犯原告的署名权及获得报酬权,应依法承担停止侵害、赔偿损失等民事责任。原告未证明所遭受的损失及被告的违法所得数额,故依法酌定赔偿3万元。

九. 呼和浩特白塔机场海关查获侵犯奥林匹克标志专有权商品

2021年9月3日,呼和浩特海关隶属呼和浩特白塔机场海关邮递物品监管现场,海关关员在对一票寄往境外的邮件进行检查时发现异常,经现场开拆,在邮件内发现印有奥林匹克标志口罩300只,外观属于东京奥运会中国体育代表团使用的同款口罩,侵犯了在海关总署备案保护的奥林匹克标志专有权商品。该邮件邮寄正值东京残奥会举办期间,申报品名为口罩,系同期邮寄较多的日常医疗卫生用品,意图通过模糊申报减少关注。呼和浩特白塔机场海关依照《知识产权海关保护条例》规定对侵权物品进行没收处理。

十. 宝鸟眼镜店侵害“宝岛眼镜”商标权纠纷

2019年12月,某眼镜店因在其门头上使用“宝岛眼镜”字样被权利人诉至法院,该店经营者与权利人达成调解协议,承诺立即停止侵权行为,即“更换店铺牌匾为不含‘宝岛’或与‘宝岛’近似字样,撤换店内带‘宝岛’或与‘宝岛’相近似标识”。2020年10月,权利人发现该店经营者史某将原眼镜店注销后成立了宝鸟眼镜店,并在店招门头上继续使用“宝岛”进行经营。呼和浩特市中级人民法院审理认为,史某明知在门头上使用“宝岛”字样经营眼镜店属于商标侵权行为,仍注册新的经营主体并继续使用“宝岛”作为门头,其主观恶意明显,依照惩罚性赔偿的相关规定,按照法定赔偿数额的两倍判决宝鸟眼镜店赔偿权利人5万元。